

# АСТАНА — ТРИУМФ ПРЕЗИДЕНТА

Касым-Жомарт ТОКАЕВ, председатель Сената Парламента РК

Десять лет отделяют нас от события, которое без преувеличения следует назвать эпохальным. Президент Нурсултан Назарбаев воплотил в жизнь «освященное» Парламентом историческое решение о переносе столицы нашего государства. Историческим это событие является потому, что в мировой летописи не так уж много аналогичных примеров: стран, решившихся на столь смелый шаг и добившихся успеха на этом тернистом пути, — считанные единицы.

Казахстан в этом ряду государств занимает особое место. Важно помнить, что решение о строительстве новой столицы Президент Н. Назарбаев объявил в самый драматичный момент становления молодого государства. В то время страна находилась на перекрестке старого и нового путей развития, в сложнейших социально-экономических и внешнеполитических условиях прокладывала дорогу к цивилизованному рынку и просвещенной демократии. Именно Президенту Н. Назарбаеву пришлось принять на себя ответственность не только инициатора, но и руководителя этого амбициозного проекта, в успех которого не верили даже некоторые его соратники. Но настоящий лидер тем и отличается от рядовых исполнителей, что обладает несгибаемой волей и широким видением стратегических интересов и перспектив собственной страны.

Сегодня, спустя 10 лет, граждане Казахстана и все международное сообщество аплодируют Нурсултану Абишевичу Назарбаеву, на деле проявившему все лучшие качества, присущие великому политику. Благодаря ему Астана и будущее нашей государственности стали своеобразными синонимами. В короткий срок набравшая «демографический вес» и геополитическое значение Астана обрела признание как столица динамично развивающегося казахского государства. Этот город, по существу, воплощенная национальная идея, своеобразная визитная карточка или, как сейчас принято говорить, бренд Казахстана. Имя столицы ассоциируется с уникальными объектами, в числе которых настоящие шедевры современного зодчества — Дворец Мира и Согласия и Байтерек. Уместно напомнить, что идея их сооружения тоже принадлежит Главе государства. Он взял на себя нелегкую роль непосредственного куратора всех основных

строек, вдохновляя организаторов, строителей и предпринимателей своим неисчерпаемым энтузиазмом и трудолюбием, мощной волей и завидной креативностью.

Астана — это успешный инновационный проект, который привел нашу страну в сообщество наиболее цивилизованных и развитых государств мира. Сегодня на всей планете признают Казахстан как авторитетное государство, его уважают, с ним считаются. Лидерство Президента Н. Назарбаева — это объективная реальность, воспринимаемая именно таким образом и гражданами Казахстана, и руководителями ведущих государств мирового сообщества.

За Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым твердо закрепились репутация сильного, авторитетного и влиятельного лидера, уверенно ведущего свою страну по пути прогресса. Нашего Президента считают выдающимся реформатором, проводя параллели со всемир-

«...У каждого лидера должна быть определенная высота, которую нужно покорить, мечта — сделать что-то значительное. И нужно ставить на карту свой авторитет, свое будущее ради осуществления этой цели. Так было с идеей строительства нового независимого государства и его новой столицы».

Нурсултан НАЗАРБАЕВ, «Казахстанский путь»

но известными в мировой политике личностями. На мой взгляд, все эти эпитеты и сравнения оправданы и заслужены. Они зиждутся на объективном анализе его огромного труда, в основе которого — видение, целеустремленность и самостоятельность.

В то же время Нурсултан Назарбаев — государственный деятель особой категории. Среди плеяды способных и талантливых руководителей современной эпохи он выделяется редким даром предвидения и умением сосредоточить усилия на наиболее приоритетных и



важных направлениях государственной деятельности. Нельзя забывать, что именно Н. Назарбаеву удалось вывести страну из тотального хаоса в ряды наиболее успешных го-

концепции Н. Назарбаева, получившей признание за рубежом как «казахстанский путь». Далеко не каждый зарубежный лидер может претендовать на авторство подобного

писи человечества, в том числе в связи со строительством новой столицы независимого Казахстана.

Для меня, непосредственного участника тех событий, особенно дороги воспоминания о трудовых буднях в строящейся столице. Те морозные и знойные дни были буквально пронизаны всеобщим душевным подъемом. Несмотря на бытовые неудобства и трудности, мы искренне радовались каждому новому знанию и каждой обустроенной улице. С большим энтузиазмом астанинцы принимали иностранные делегации, гордо демонстрируя им городские достопримечательности. По-другому не могло быть, ведь на наших глазах строилась и хорошея новая столица казахского государства. Мы восхищались и гордились Астаной, прочно вошедшей в наши сердца как город-мечта.

Перенос столицы — это, по сути дела, смена вех, исторических парадигм, показатель цивилизационного самоопределения. Объективно следует признать, что в советский период Алматы в полной мере оправдал свое предназначение главного города Казахстана. С

южной столицей связаны многие знаковые события тех лет. Однако с учетом демографического фактора и новых геостратегических условий понадобилось кардинальное решение о переносе главного города государства в географический центр страны, в район пересечения крупнейших транспортных и коммуникационных артерий.

Так на овеянной легендами земле Сары-Арки появился город, который теперь зарубежные гости восторженно именуют жемчужиной Центральной Азии. Теперь именно в Астане бьется сердце нашей Родины, и именно в этом городе принимаются все судьбоносные решения. Астана — это символ национального возрождения, духовного подъема казахского народа, устремленного в грядущие века. Наша столица — это воплощенная надежда казахстанцев на обретение свободы и независимости, это символ успеха и процветания нации.

Новая столица стала центром международной активности, взяла на себя миссию города-миротворца. В Астане наши зарубежные партнеры и гости открывают для себя Ка-

захстан с новой, порой неожиданной стороны. Здесь проводятся крупные международные форумы, состоялись саммиты СНГ, ШОС, ЕврАзЭС и ОДКБ. В Астане были проведены съезды лидеров мировых и традиционных религий. В будущем году этот уникальный форум будет проводиться уже в третий раз.

Решение о председателестве Республики Казахстан в ОБСЕ — это тоже безусловное признание международного сообществом реальных перемен и впечатляющих успехов, которых добилась страна за годы независимости под руководством обещанного лидера Нурсултана Назарбаева. Наша страна стала первым государством Центрально-Азиатского региона, постсоветского пространства, тюркоязычного и исламского мира, получившим право возглавить ОБСЕ. Только что в столице завершилась 17-я ежегодная сессия Парламентской ассамблеи этой организации. Надлежащим образом было принято решение о председателестве Казахстана в Организации «Исламская конференция» в 2011 году.

В столице перемещается и научно-образовательная мысль. В скором времени в Астане распахнет двери Международный университет, кото-

рый, по замыслу Главы государства, превратится в ведущую учебной, научной и исследовательской центр не только Казахстана, но и всей Центральной Азии.

Первый юбилей столицы, безусловно, олицетворяет динамичное развитие Казахстана, укрепление международного авторитета страны, повышение благосостояния наших граждан. Нет сомнений в том, что вслед за этим праздником трудовые свершения нашего народа продолжатся, и столица станет еще краше и привлекательнее. Глава государства справедливо считает, что останавливаться на достигнутом нельзя, поскольку почитание на лаврах неизбегно приводит к застою. Вперед нам работы, которая попросту необходима Астане.

За грандиозными успехами нашего государства стоит Президент Н. Назарбаев. Это общепризнанный факт. Поэтому вполне понятно и объяснимо чувство многих людей, считающих возможным переименовать Астану в честь ее основателя. Органически воплощая в себе все достоинства выдающихся европейских и азиатских поли-

тиков, Президент Казахстана пошел нетривиальным путем и смог вывести новую формулу успеха в таком многотрудном деле, как государственное строительство. В самые тяжелые для страны периоды он не терял уверенности в правильности избранного пути, в успехе проводимых реформ. Во время тяжелейшего финансового кризиса, поразившего Азию в конце прошлого столетия и докатившегося до нашей страны, Н. Назарбаев произнес пророческую фразу: «Казахстан никогда не упадет». И тем самым укрепил уверенность в светлом будущем нашего государства. Его жизнь — это богатая на события история постоянного преодоления тяжелейших препятствий, будь то предрассудки, консерватизм, неверие или преднамеренное противодействие. Глава государства твердо ведет за собой многонациональный народ страны, терпеливо разъясняет суть проводимых реформ и обеспечивает их осуществление своим мощным авторитетом.

Более двух столетий назад первые европейские поселенцы в Америке поклонились много трудиться и много молиться, чтобы построить «сияющий город на высокой горе». Это им, безусловно, удалось, хотя заняло более двух веков. Всего лишь за десять лет Президент Н. Назарбаев реализовал невиданный в нашей части мира проект, построив в необитаемой ковильной степи сияющую столицу нового Казахстана.

Судьба предначертала Нурсултану Назарбаеву стать отцом-основателем не только независимого Казахстана, но и строительом новой столицы — Астаны. Сегодня наша Отчизна признана наиболее успешным государством как постсоветского пространства, так и всего тюркского мира. Казахстанцы гордятся своей Родиной и своей столицей. Быть гражданином Казахстана — это большая честь и высокая привилегия. Думаем, гражданским долгом каждого казахстанца является бережное отношение к Родине и к нашему лидеру, вошедшему в отечественную и мировую историю как Президент — Основатель, Реформатор и Созидатель.



## ДИСПЛЕЙ ЮБИЛЕЯ

# ГОРДО СМОТРИТ НА ГОРОД ГЕРОЙ

Елена КУЗНЕЦОВА, фото Игоря БУРГАНДИНОВА

Астана продолжает принимать поздравления и подарки к юбилею. Так, вчера состоялось торжественное открытие памятника герою войны, писателю Бауржану Момышулы. Монумент и прилегающий к нему сквер — дар столице от Жамбылской области. В церемонии приняли участие председатель Сената Парламента РК Касым-Жомарт Токаев и министр образования и науки Жансейт Туймебаев. К. Токаев отметил, что самое высокое звание — защитник Отечества, и поэтому память нации свято хранит имена отважных воинов, поэтов, великих ученых и мыслителей. А Бауржан Момышулы — человек-легенда, личность неординарная, многогранная — был известен не только крепким характером, воинскими доблестями, но и писательским даром. Слова о нем, как о человеке храбром и бесстрашно преданном Родине, прошла по всей стране. Героем его признал народ. А вышедшие из-под его пера крылатые слова по сей день восхищают точностью и глубиной, красотой и изяществом. Память о герое жива, поэтому по решению Главы государства Н. А. Назарбаева в Астане ему установлен памятник. И, как подчеркнул К. Токаев, именно благодаря Президенту Бауржан Момышулы был удостоен звания героя.

Аким Жамбылской области Борибай Жексембин, поздравляя астанинцев с юбилеем города, заметил, что растущий мегаполис уже сегодня поражает воображение, а его обустройство и украшение стали поистине всенародным делом. Стараниями жамбылцев в Астане уже появилось несколько современных автомагистралей, они активно участвуют в возведении жилых комплексов и других

объектов. Но нынешний подарок — особый. Отдавая дань всеобщей любви и признания Бауржану Момышулы, благодарные потомки открывают ему величественный памятник. Б. Жексембин выразил уверенность, что монумент, установленный в новом парке, украсит этот уголок столицы и станет любимым местом отдыха ее жителей. Жамбылцев и всех собрав-

шихся приветствовали сын Бауржана Момышулы — известный писатель Бахытжан Момышулы, будущие военные — юные воспитанники школы, носящей имя героя.

Символично, что почитать память легендарного полководца, Героя Советского Союза Б. Момышулы пришли маленькие тезки великого человека: мальчишки в ярких футболках с символикой Астаны возложи-

ли цветы к подножию памятника. Нет сомнения, что они с гордостью будут носить имя Бауржана.

Отдавая воинские почести герою, торжественным маршем под звуки военного оркестра прошла рота почетного караула Министерства обороны РК.

Торжественную часть продолжил концерт жамбылских артистов. В самых первых рядах, на новеньких скамейках перед памятником сидели ветераны войны. По такому торжественному случаю они надели награды. Маргарита Николаевна Шматченко начинала войну в Заполярье, а закончила в Берлине.

— Я очень горжусь нашей столицей, тем, как она преобразилась. И еще очень рада, что чтят героев войны и не забывают нас, простых ветеранов, — говорит она.

А самой маленькой участницей торжества была трехмесячная Айша — праправнучка Бауржана Момышулы. По всему видно, характер у нее тоже стойкий: на руках у дедушки Ельмурата Жакенова она терпеливо дождалась окончания праздника, фотографировалась с многочисленными родственниками, приехавшими из разных городов Казахстана, и ни разу не заплакала.

Бахытжан Момышулы, увидев бейдж «Казахстанской правды», очень тепло вспомнил свои первые статьи в нашей газете и пожелал всем читателям «КП» «долгих лет светлой жизни, высоких планов и достойных побед». А на вопрос, удалось ли скульптору передать характер отца, ответил так: — Да, два последние по времени памятника оказались очень удачными. Первый — генералу Пахфилову и отцу — поставлен в 2005 году в Волоколамске. Там удачно схвачен характер. Но этот памятник, пожалуй, еще глубже по смыслу. Я не специалист и не могу в полной мере судить о его худо-



жественных достоинствах, но главное достоинство в том, что образ, созданный скульптором, нашел отклик в сердцах людей, приехавших сегодня сюда из разных мест.

Авторы монумента — жамбылцы: скульптор Темирхан Колжигит (его эскизный проект победил в конкурсе, объявленном в конце февраля областным акиматом) и архитектор Бахытжан Сыдыков.

Фигура высотой 4,2 метра выполнена из бронзы и установлена на облицованный гранитом четырехметровый постамент. Памятник располагается у входа в новый парк, у которого пока нет названия, зато есть запоминающийся адрес: проспект Бауржана Момышулы на пересечении с улицей А. Токпанова.

Своими впечатлениями о праздничной столице поделил-

ся пенсионер, почетный гражданин трех районов Жамбылской области Алим Бейсеев: — Астана растет не по минутам, а по секундам. Мы были здесь в 2000 году и теперь просто потрясены произошедшими изменениями: появились новые здания, широкие проспекты, парки, а в одном из них — памятник нашему земляку. Этот монумент очень важен для патристического воспитания подрастающего поколения.

А супруга Алина Магинбековича добавила: — Астана мало отличается от европейских городов. Наши дети работают в посольствах, мы бывали за границей и можем сравнить. Если руководитель государства — мудрый человек, оказывается, можно за короткое время создать такой прекрасный город.

## ОАЗИСЫ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Дмитрий МЕЛЬНИКОВ

Необычный и по-особому привлекательный для современного человека мир древних кочевников стал главной темой прошедшей вчера международной научно-практической конференции «Роль степных городов в цивилизации кочевников». Круг участников форума оказался весьма представительным: чтобы пообщаться с коллегами и поделиться наработками, в Астану приехали ученые из России, США, Индии, Узбекистана. Рассказали о результатах своих исследований и известные отечественные историки, тюркологи.

Началась работа конференции с поздравлений и награждений. Красноречивым подтверждением неослабевающего внимания мирового научного сообщества к кочевничеству стала тот факт, что награжденный знак «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» из рук главы МОН РК Жансента Туймебаева получили шесть иностранных ученых: Рустам Сулейманов (Узбекистан), Перри Туреллотт (ШОА), Клодия Чанг (США), Нияз Мажигов (Россия), Игорь Кызласов (Россия) и Шанн Мустафаев (Узбекистан).

По мнению специалистов, симбиоз города и степи был одной из особенностей мира древних кочевников. Причем появлявшиеся на бескрайних просторах города отличались высоким уровнем культуры — не только в смысле развития искусств и наук, но и в плане создания передового на то время производства. Ремесла и торговля этих «оазисов» были ориентированы на экспорт, что, естественно, способствовало их известности далеко за пределами самих древнетюркских государств.

Будучи частью кочевнической цивилизации, степные города всегда служили для кочевников жизненно важным форпостом. Благодаря крупным поселениям такого рода процветала Великая степь, а вместе с ней — народы и государства, один за другим принимавшие «эстафету» могучей кочевой цивилизации. В истории древнего и средневекового Казахстана расцвет и усиление государственной мощи со-

провождались ростом городов в степной зоне. Этот вывод подтверждают стелпные столицы: Сарайшук — на Жайыке, Жанкент — в низовьях Сырдарьи, ханские ставки в Ульту, Кыялык — в Жетысу, Бозок — предтеча Астаны в Сарыарке.

Необычный мир кочевников делал и принцип, совершенно не свойственный земледельческим культурам: «Будет народ — найдется земля». Поступая этот свидетельствовал о большом значении населения, нежели территории, поскольку скотоводы с легкостью могли перенести свои стада в другое место.

Кочевники не только в совершенстве постигли искусство животноводства, но и были великодушными воинами, о чем говорят многие исторические хроники и эпические сказания. Особенно в степи, как известно, шенли стальных скакунов. По свидетельству очевидцев, иногда многочисленные отряды воинов-кочевников появлялись перед своими врагами на лошадах одной масти. А стрелы непреодолимых лучников, особенно саков, практически всегда попадали в цель.

